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МЕТОДОЛОГІЯ ТА ЕФЕКТИВНІСТЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ОРІЄНТАЦІЇ

Ю.М. Мельник

Профорієнтація  є  компонентою  соціальних  систем,  функціонуючих  у 

суспільстві; вона щільно пов’язана з розвитком людського чинника суспільного 

виробництва. Ось чому профорієнтація – значна суспільна проблема.

Система профорієнтації молоді – це організована діяльність державних і 

суспільних  організацій,  підприємств,  установ,  шкіл,  а  також  родини, 

спрямована  на  вдосконалення  професійного  і  соціального  самовизначення, 

ідентифікації молоді в інтересах особистості і суспільства.

Сьогодні система профорієнтаційної роботи включає у собі діяльність по 

таким напрямам:

• професійне  просвітництво  (профінформацію,  профпропаганду  і 

профагітацію);

• попередню  професійну  діагностику,  спрямовану  на  вияв  інтересів  і 

здібностей особистості;

• професійну консультацію (індивідуальну допомогу у виборі професії з 

боку профконсультантів);

• професійний відбір;

• соціально-професійну адаптацію;

• професійне виховання з метою формування відповідальних та гідних 

учнів.

Методологія професійної орієнтації – це вчення про засади, структуру і 

методи  дослідження  наукових  проблем  професійного  самовизначення  і 

вдосконалення  практичних  методів  впливу  на  мораль  з  метою  оптимізації 

інтересів особистості та суспільства у питаннях вибору професії.

Сьогодні  профорієнтація  не  є  самостійною  наукою,  а  уявляє  собою 

міждисциплінарний  науковий  напрямок  для  вирішення  прикладних  завдань 

оптимального регулювання процесу професійного самовизначення особистості 

у її інтересах і  в інтересах суспільства. На початку ХХІ століття у наукових 

дослідженнях  по  профорієнтаційним  проблемам  використовують  методи 

психології, соціології, економіки, медицини тощо.

У  соціології  прийнято  ідею  соціально-професійної  орієнтації,  яка 

пояснює обумовленість вибору професії не стільки орієнтацією на конкретну 

професію, скільки спрямованістю особистості на бажане для себе становище у 

суспільстві та пошуком шляхів його досягнення за допомогою обраної професії.

Основним  критерієм  ефективності  профорієнтаційної  роботи  є  міра 

збалансованості  кількості  учнів,  що  приступають  до  роботи,  до  навчання  в 

технікумах та ВНЗ по професіям, що відповідають актуальним потребам міста, 

регіону, держави у цілому. Таким чином, міра збалансованості потреб у кадрах 

і  реального  вибору  є  найважливішим  критерієм  ефективності 

профорієнтаційної роботи.
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